

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas.
Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS 2 — Teléfono 1242
Administración: PLAZA CORT 29 — Telef. 2820
PALMA DE MALLORCA

Martes 23 de Junio de 1942

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE LOUIS FERRER

Año L.— Núm. 14967

EDITORIAL

De interés para una de nuestras industrias: el ZUMAQUE

Malorca, Palma especialmente, tiene en sus actividades industriales como elemento destacado de producción y de riqueza la del curtido de pieles. Muchas son las familias que de él viven, y es, por consiguiente, muy interesante para la isla cuanto se refiere a disposiciones que se relacionen con tan productiva actividad industrial.

Queremos por ello destacar la reciente disposición que declara intervenido el precio del zumaque, planta de la que se extrae una substancia de inapreciable valor para el curtido.

En tiempos pasados ese extracto, que alcanzaba un alto precio, era exportado en su casi totalidad, utilizándose en la producción nacional ácidos y otros elementos que eran traídos de fuera, pues que su precio resultaba, a pesar de todo, inferior al del referido extracto vegetal.

Pero las circunstancias mundiales han dificultado hasta el último extremo toda importación, y ha llegado el momento de estudiar y aplicar en nuestra industria el zumaque explotando una riqueza nacional.

El zumaque se cria en España. El labrador seca la planta y la trila, y la industria después, por medio de sencilla maquinaria, clasifica el polvo que pasa luego a manos de los productores de extractos. La facilidad del procedimiento no parece exigir por el extracto una vez fabricado ningún precio exorbitante. Habíase, sin embargo, llegado a él, merced a la creación de un consorcio que adquiría de los agricultores todos el zumaque, señalando por sí mismo el precio de la compra y el del extracto una vez logrado. La diferencia enorme entre uno y otro iba al mismo tiempo en perjuicio del labrador y del curtidor, y de ahí que la excelente calidad del producto hiciera que en su inmensa mayoría fuera llevado más allá de las fronteras.

En esta hora de revalorización nacional, ha decidido la Junta Superior de Precios señalar el que ha de corresponder al zumaque en sus dos estados, y los ha marcado que sean remuneradores para el productor agrícola y para el fabricante del extracto.

Un nuevo interesante caso de beneficiosa intervención del Estado en los precios. Una nueva manifestación de acertada política. Ahora será ya posible no solamente sustituir con ventaja el uso de los extractos importados, sino aprovechar en bien de una industria nacional elementos también íntegramente españoles.

DECLARA LAVAL SU POSICION DE AMISTAD CON EL EJE

SUS PUNTOS DE VISTA POLITICOS Y LOS ATAQUES DE LOS PAISES DEMOCRATICOS

Vichy. — El Presidente del Consejo de Ministros Mr. Pierre Laval ha pronunciado una alocución dirigida al pueblo francés, esta noche, por el micrófono.

Comienza haciendo un examen del problema del abastecimiento y dice: "Habeis visto nuestro esfuerzo. Hemos logrado mantener la ración de pan que teníamos y hemos hecho todo lo posible humanamente para mejorar la distribución de los víveres."

En una nación que sufre privaciones deben repartirse por igual y no podemos permitir que los privilegiados de la fortuna puedan sustraerse a los sacrificios comunes, así como no es tolerable que los funcionarios responsables dejen perderse los géneros alimenticios indispensables.

El Gobierno está resuelto a cumplir con su deber y no retrocederá ante ninguna decisión, para asegurar el alimento y la vida de la población.

El mensaje que hoy os dirijo se refiere a los problemas más graves, relativos a nuestras dificultades presentes y a los medios por los cuales podemos intentar resolverlos."

El Presidente reafirma después las dificultades de los momentos presentes con sus privaciones, que duran tanto como la propia guerra y aun algún tiempo más.

Nuestra generación no puede resignarse a ser una generación de vencidos.

Incurrimos en culpa en 1939 al hacer la guerra y también en 1918, después de la victoria, por no haber organizado una paz de inteligencia con Alemania.

Laval continuó diciendo: "Tengo voluntad de restablecer con Alemania e Italia relaciones de normalidad y confianza."

De esta guerra saldrá inevitablemente una Europa nueva y, para construir esta Europa, Alemania realiza gigantes combates.

Desde la victoria alemana porque sin ella el bolchevismo se instalaría mañana por doquier."

Hace después alusión a la agresión británica contra Madagascar y a la intervención norteamericana en las Antillas.

Pasa luego a ocuparse de los prisioneros franceses y dice:

"Mi pensamiento iba en primer lugar dirigido a los prisioneros y sé que mi vuelta al poder había hecho nacer en ellos y sus familias una gran esperanza."

Pensaba poderles dirigir pronto un mensaje. Sin duda no podía contar con su liberación en masa.

Ese momento existió y se dejó pasar; mas, desde que Alemania guerra con los soviets le es indispensable la mano de obra de nuestros prisioneros.

Podían tomarse en consideración otras medidas como permisos a los prisioneros, que transformasen su suerte en obreros libres con cobro de salario y con posibilidad en algunos casos de llevar consigo a sus familias.

Entonces se produjo el incidente de una evasión sensacional; y como consecuencia la notificación hecha al Gobierno francés de la supresión de todas las liberaciones y de todas las facilidades dadas a prisioneros.

Entre tanto, en Francia nos faltan materias primas y el paro aumenta. Están sin trabajo muchos de nuestros obreros, mientras que Alemania necesita mano de obra.

Una nueva esperanza surge ante los ojos de los prisioneros.

Sé que nunca se apela en vano a la razón y a la generosidad de los obreros franceses y a ellos me dirijo ahora, pues de ellos depende, en gran parte, la suerte de nuestros prisioneros. Si responden a mi llamamiento, si aceptan ir a trabajar en Alemania encontrarán en primer lugar una prima por la separación de sus familias y después un salario elevado que les permitirá asegurar la vida de aquellas, a las que mensualmente podrán remitir el importe de sus ganancias.

Es preciso que los obreros de Francia respondan a mi llamamiento. Tengo razones graves para pedirlo y deben comprender que se trata de algo más que de nuestra vida cotidiana.

Hace después un nuevo llamamiento y dice: "Obreros de Francia: a vosotros han de deber nuestros prisioneros la libertad!"

El Canciller Hitler — y le doy las gracias por ello — acaba de decidir la liberación de un importante número de prisioneros franceses, labradores. Ellos podrán volver a Francia, en cuanto vosotros lleguéis a Alemania. Los hombres de nuestros campos y de nuestras fábricas van a sentir su confraternidad."

Vuelve a insistir en que el sacrificio que pide a los obreros es por la salvación francesa. Y termina diciendo: "Franceses: Un gran soldado, cuya vida toda es un ejemplo de sacrificio, dirige actualmente los destinos de nuestra Patria. Os hablo en su nombre."

El mariscal os diría que Francia nunca ha permitido que la historia se haga sin ella y que de los abismos de la desgracia solo se sale por los senderos del ánimo y del valor.

Preparando la ofensiva de verano

En las sombras de la larga noche polar y bajo el hielo aprisionador del invierno, la organización Todd alemana ha preparado los puntos de partida para la campaña de verano

AL NACER EL VERANO

Mientras que en la patria el sol hace el milagro de que las primeras flores se vayan abriendo en los jardines y en los campos, también en el norte de Europa, hasta mucho más allá del círculo polar, surge de nuevo con un color rojo encendido, por encima del inmenso mar que forman los bosques. El "Soldad" el anhelado día, tras la noche polar de meses, viene a anunciar la luz y el calor del verano ha aborazado por fin. Pero del mismo modo que el invierno en el norte no es nunca para los hombres una época de holganza, sino que sirve para reunir y concentrar las fuerzas para los meses fríos, así también los meses que han pasado no han sido perdidos en el frente del Océano Glacial Ártico ni en sus líneas de reabastecimiento. El que dicho reabastecimiento no se haya paralizado ni en el más crudo invierno ártico, el que a pesar del frío y de la escasez se hayan construido nuevas carreteras y puentes que en las próximas semanas significarán un importante apoyo para los soldados del flanco más septentrional, es un mérito de los trabajadores del frente encuadrados en la Organización Todd.

Cuando estos hombres, con sus herramientas y máquinas emprendieron su trabajo en el círculo polar y el Océano Glacial Ártico al iniciarse el invierno, no parecía que iban a fracasar ante los obstáculos que habían de ser superados. Tenían, que desempeñar una misión que requería hombres verdaderamente hechos y derechos, que exigía un gran rendimiento y una poderosa y enérgica voluntad. No es que la obra a realizar ofreciese dificultades por su magnitud, no es que hubiera que construir puentes de gran des dimensiones, sino que, simplemente, trabajar en plena noche y aguantando el frío del invierno nórdico es una proeza que pone de relieve la capacidad de los ingenieros y el arrojo de los trabajadores así como la "tenaz resistencia con que estos hombres han trabajado para conseguir la victoria."

SOBERANO ESFUERZO

En las largas noches polares los técnicos y los ingenieros han estado incansablemente ante sus planos buscando continuamente nuevos medios y posibilidades para realizar su obra y para atenerse a los plazos fijados a pesar de todas las dificultades. Los trabajadores del frente, artesanos, obreros de la construcción y fuertes auxiliares son los que han puesto en práctica los proyectos. La vida en los tájos, extensos al viento y a las inclemencias del tiempo, y sobre todo, los últimos años de trabajo en el Oeste y en el Este los han endurecido; a pesar de toda esta actuación, un pleno invierno polar ha sido para ellos mucho más dura que ninguna otra. En general no gustan de palabras sonoras; allá en el Norte se han hecho aún más callados pero, en silencio, han cumplido su deber en todo momento. De este modo, ingenieros y obreros han logrado lo decisivo: han construido en pleno invierno polar puentes de cemento y han superado todas las dificultades ofrecidas por las distancias del frío y la noche interminable.



EL PROBLEMA DEL AGUA

En uno de los acródomos de las regiones polares, en el que las unidades de trabajadores del frente, juntamente con las compañías constructoras de la aviación y obreros finlandeses, habían construido ya campos de aterrizaje y hangares, era preciso levantar cuarteles y edificios de la administración. La obra externa estaba ya terminada; en la cocina había que construir unos cimientos de cemento. El vaciado se había hecho en el suelo. La grava y arena eran calentadas por la noche bajo techado. Pero faltaba el agua; la fuente se encontraba en un poblado a seis kms. al Sur. Pronto se vio que el empleo de vehículos no tenía objeto, ya que las vías, al recorrer el frágil camino se vaciaban debido a los baches. No quedaba, pues, otro medio que el de que los hombres llevasen con esquís el agua en toneles desde la fuente al acródomo. Allí echaban el agua en tanques de gasolina vacíos y abiertos y encendían al lado un buen fuego, alimentado durante toda la noche. Con el agua calentada de este modo, a

la que además añadían medios para evitar la congelación, les era posible, por fin, hacer la mezcla y el cemento.

A LA ACCION DEL FUEGO

Todas las noches era preciso meter el material de construcción (sigue en segunda página)

¿Existe guerra oculta en los países ocupados por el Reich?

¿HAY UNA "GUERRA OCULTA" EN LAS ZONAS OCUPADAS?

Berlin.—El atentado de Praga con su trágico resultado ha llamado en general la atención sobre la situación de los países europeos que están en la zona de poder de Alemania. El atentado al protector suplente Heydrich puede considerarse con razón como el incidente más serio hasta ahora en los territorios ocupados militarmente o controlados políticamente por el Reich. Con esto ha quedado planteado un problema político cuya importancia no se aminora en Berlín, puesto que al parecer en el último tiempo han aumentado en varios países los incidentes de distinta índole. De los países ocupados militarmente en el Norte y en el Oeste así como en el Este de Europa se han dado a conocer atentados sobre las tropas y miembros de la ocupación alemana. Estos atentados dieron a la propaganda enemiga pie para afirmar que al parecer empezaba a producirse un "movimiento de rebelión" general contra la potencia alemana de ocupación con lo cual, por decirlo así, se había constituido ya un segundo o tercer frente.

LA CENTRAL PERTURBADORA

No se necesitaba este celo de propaganda para convencer a Berlín de que el origen de estos intentos de perturbación contra la potencia de ocupación alemana estaban fuera de la órbita de poder del Reich. Especialmente sobre el origen espiritual y organizador del atentado de Praga no cabe duda, porque las armas encontradas y las observaciones de los "anzamientos con paracaídas de aparatos enemigos ofrecen suficiente punto de apoyo. Pero también de las manifestaciones oficiales francesas respecto a las recientes revueltas por causa de víveres y a los intentos de atentado en París resulta que el movimiento de atentados e intranquilidad se achaca a fuentes inglesas. Por esto se considera Berlín perfectamente autorizado para decir que todas estas acciones son encubiertas más o menos desde fuera.

SABOTAJE CONTRA LA RECONSTRUCCION EUROPEA

Respecto a la situación en Francia y en Noruega se considera hoy como elocuente el momento en que se presentan los intentos. En Francia se redobló la actividad subterránea al encargarse Laval del Gobierno. Laval pasa en Londres por el exponente de una política

VIDA ECONOMICA NACIONAL

LA SITUACION

En pocas ocasiones hemos encontrado en el ambiente una entonación tan coral en relación con la industria. Todo parece que la industrialización de España está hallando a fin el clima propicio. Un clima cordial al mismo tiempo. Y junto a estas dos circunstancias muy esenciales la polarización de los dos factores decisivos. Por un lado, la decidida protección oficial. Por otro, la seguridad de que la iniciativa privada ayudará con su dinero a la realización de cuantos proyectos existen ahora en el ambiente.

Es una lástima que a este respecto tengamos que luchar con los obstáculos de la guerra. Por que la obtención de licencias extranjeras no resulta difícil, ya que algunos países siempre están dispuestos a favorecer nuestra expansión en este terreno. Pero la guerra pone siempre chinillas en el camino porque no es libre, como en tiempos normales, la disponibilidad de las máquinas y el utillaje, ya que las necesidades bélicas absorben la mayor parte de la producción. De todos modos, se encuentran elementos de trabajo, si bien sea con plazos de entrega largos. Y sobre ellos se va moldeando esta nueva fase de la industrialización de España en otra etapa de superación, que viene a confundirse con la época idéntica de la guerra anterior, con la etapa intermedia de

los tiempos de la Dictadura de Primo de Rivera que a estos efectos del progreso económico de España realizó una labor que en medio siglo no había sido, no decimos superada, ni igualada siquiera.

Tiene este movimiento actual de expansión una línea más lógica y más fundamentada que los movimientos anteriores. Porque éstos tuvieron lugar partiendo de la acción un poco desordenada de la iniciativa libre. En la actualidad sus puntos de partida se encuentran claramente delimitados, contenidos en un plan en el que se han estudiado nuestras posibilidades y a la vez nuestras conveniencias, huyendo de proyectos demasiado extensos y modulados con prudencia y con acierto, en el sentido de crear la industria y al mismo tiempo procurar la producción de la primera materia de una posición de mayor fuerza realizadora a nuestro plan actual de extensión industrial, eliminando proyectos demasiado audaces o concepciones que no concordasen con la conveniencia actual de ir a cierta autarquía, pero siempre enmarcada dentro de las posibilidades y las conveniencias económicas. Industrias artificiales y artificiosas, no. Que ya nos dieron en otros tiempos disgustos bien considerables.

UN EX-BANQUERO

francesa de colaboración con el Reich.

En Noruega pudo observarse el incremento de la campaña de intranquilidad en el momento en que se constituyó un Gobierno Quisling, y con ello se reforzaba la posición político-interior de éste.

También los incidentes en Holanda tienen—a juicio alemán—su origen en la creciente orientación de este país hacia una estrecha colaboración económica con el Reich, mientras que en el protectorado de Bohemia y Moravia el atentado contra el Protector suplente se produce precisamente cuando se había concedido mayor amplitud a la autonomía checa.

LA ACTITUD DE LA POBLACION

Estas observaciones robustecen—a juicio alemán—el criterio de que, en el fondo, todas esas acciones de sabotaje en los territorios ocupados europeos están organizadas desde fuera. Por eso no se ve en ellas un último extremo más que una confirmación de que la política alemana de ocupación está haciendo en todas partes progresos que el enemigo procura atacar a todo trance. Desde luego en Berlín se hace constar que la amplia masa de la población en los países ocupados no ha par-

ticipado en los incidentes y que estos no se han producido en ningún caso por reacción espontánea de la población.

Por consiguiente los lamentables hechos en los distintos países ocupados militarmente no se consideran en Berlín como rebelión ni siquiera como curso en este sentido, sino más bien como una parte de la "guerra oculta" que el enemigo quiere hacer contra la posición militar del Reich. Por esto en todos los casos, según observaciones alemanas, no se han puesto a disposición del enemigo para las tentativas de sabotaje más que determinados elementos, que por lo demás, política y socialmente, son de una gran heterogeneidad cuyo colaboración no puede concebirse por lo tanto más que con una dirección política central y eficaz desde fuera.

Desde luego en los círculos informados de Berlín no hay la menor duda sobre lo estéril de esa acción política y militarmente. A juicio alemán esas acciones desde fuera no pueden tener ningún éxito. Esto explica que la reacción alemana, aun siendo dura e inexorable, se limite siempre en lo esencial a determinados elementos sin hacer sufrir a la organización política ni a la masa de la población.

Se reconoce en Londres que Malta ve agravada su situación

CON LA CAIDA DE TOBRUK, SOBRE LA CUAL ANUNCIA ATLEE UNA EXPLICACION A LA CAMARA

Londres.— El redactor naval de la agencia Reuter, dice, que después de la caída de Tobruk en poder del Eje, la situación de Malta se agrava, porque aumenta su aislamiento y la dificultad para su abastecimiento; el cual—añade—aparte de con los submarinos puede realizarse por vía aérea y cuando sea indispensable, la Marina hará todo lo necesario para que también le lleguen por vía marítima.

ATLEE HABLARA

Londres.— El Vicepresidente del Gobierno, Mayor Atlee, hablará en la Cámara de los Comunes, una declaración sobre los acontecimientos de la campaña en Libia, según anuncian los círculos informados londinenses. El debate parlamentario sobre

la batalla no se celebrará antes del regreso de Churchill; pero se estima que unas declaraciones previas de Atlee permitirán a los diputados recibir una información de urgencia sobre la cual podrán establecer sus conclusiones para la fecha en que se celebre el debate general.

Los parlamentarios estiman que la caída de Tobruk ha tenido una repercusión en Inglaterra; impresión que es mayor después de las últimas y optimistas declaraciones de Churchill sobre la batalla en el Norte de Africa.

Algunos diputados se preguntan si la única manera de evitar que a una declaración optimista siga un fracaso no será designar nuevas figuras para los puestos de responsabilidad.



LAS HUELLAS DE LA DERROTA SOVIETICA EN KERTSCH.—Una fotografía evocante de la torva contundente en que los alemanes derrotaron a las fuerzas rojas que intentaron oponer resistencia en la península de Kertsch. Todo el campo de batalla dejaba una estela de las pérdidas que se les causaron a los rojos

Manolo Martín Vázquez

El mejor banderillero

BALEAR

Hoy

Das producciones nacionales

EL GATO MONTES

¡A mí la Legión!

PREPARANDO LA OFENSIVA...

(Viene de primera página)

GARAJES MOVILES

ción que al día siguiente me sitiarán, es decir, tablas, estas cas, piedras, grava, tejas y clavos, en lugar cerrado. En él habían instalado provisionalmente algunas estufas, mantenidas con un buen fuego. Las ventanillas se substitúan con planchas de amianto a través de las cuales salían al exterior los tubos de las estufas. A la mañana siguiente el material de construcción se había deshela do consiguiéndose, de este modo, el poder proseguir la obra aún con el más crudo frío.

VIAJES NOCTURNOS

Durante las largas noches, interrumpidas columnas de material y de reabastecimiento rodaban por las carreteras hacia el Norte. Envueltos en gruesos abrigos de pieles, los conductores permanecían horas y horas al volante. La carretera que en algunos puntos sólo tenía cinco metros y medio de anchura, estaba cubierta de una capa de nieve y hielo aplastada por las ruedas de los camiones. Pequeños abetos mojanaban la línea externa del terreno firme y los vehículos en dirección contraria habían de pasarse con precisión milimétrica.

ENTRE SOMBRAS Y FRIO

Solo era posible encender los faros un momento. Con los faros en tensión, la mirada había de estar fija en la carretera y el oído pendiente del ritmo regular de los motores. El caso es que no hubiera para dar una renta gradado bajo cero, o en medio de la tormenta de nieve era ya una obra maestra y reparar una avería del motor o cualquier otra de poca importancia, una proeza. Las manos se pegaban al acero helado, y eran precisas una calma extraordinaria y un absoluto dominio de los nervios para conseguir que los coches estuvieran siempre prestos. Ya con el alba comenzaban las fatigas de los conductores. Tras una noche a cielo raso—los garajes había que construirlos—el aceite se ponía tan solidificado que las piezas del motor no podían moverse. A una temperatura extraordinariamente baja el coche quedaba inmóvil y no habíamos de las dificultades de poner en marcha el motor. Por ello había que enganchar a los vehículos coches oruga para ponerlos en marcha. Los radiadores llevaban medios contra la congelación pero el frío no era constante oscilando a veces en un día de veinte a veinticinco grados. Todos los dispositivos de los coches se helaban y era imposible ponerlos en funcionamiento.

Varios

COMPRO Periquitos y cachorros de raza. Pequinés, Lulú, Foxterriers. Ofertas a Rosendo Badia, calle Boters 2. Barcelona (7361)

MANGANESILLA (para uniones metálicas, de vapor, agua, gas, etc., resistiendo las más altas presiones) venta CASA Codina, General Mola 8. Palma

GASOLINA. El máximo de economía con Carburadores Manfer. Talleres Oliver. Avda. A. Rosselló 74. Palma.

PARA cristales, espejos y vidrios de todas clases Cristalería Camps, Fábrica de espejos Avda. Alejandro Rosselló 115.

PAGO bien objetos de oro y plata. Paquetes de empeño. Vidriería 27 entr. de 10 a 1 y de 4 a 6.

NO SUFRA de los pies. Hágase un par de hormas a medida en San Buenaventura, 40 (7481)

Los ingenieros y técnicos se flexionaron de qué modo do marían todas estas dificultades. Para ello idearon los garajes rápidos fácilmente transportables y que en pocas horas pudieran ser montados aún por obreros no especializados. Inventaron el "auto seuna". A este fin unieron dos garajes rápidos con un espacio intermedio ocupado por una caldera. El aire caliente de esta caldera se insuflaba en los garajes y de este modo aún en el frío más crudo era posible poner en marcha a los coches en un cuarto de hora. Estas instalaciones iban provistas de aparatos de aire caliente transportables como las emplea la aviación en invierno en los motores de los aviones. Se construyeron también garajes grandes con radiadores eléctricos, se establecieron talleres en los más importantes puntos de la carretera hacia el norte, etc. Hoy, al celebrar en las regiones septentrionales la llegada del "Sol dag", la vuelta del sol, podemos hacer constar en una visión retrospectiva que en esta actuación de los obreros del frente, la más dura de todas, han permanecido fieles a las consignas del Ministro Todt seguidas por ellos como un legado: allá en el Arctico, en la época más fría y más oscura del año han sido camaradas y auxiliares del soldado, el cual debe estimar muy bien el éxito de su labor. En el aspecto de la técnica los obreros del frente, en el invierno polar han dejado casi borrada del diccionario la palabra "imposible".

AGUINARCO

Motores a gas pobre y eléctricos Grupos Moto-Bombas de todas potencias

Entregas rápidas, Crosley, de 40 HP.—National 30/35, Crosley 15 HP. y National, 18/20 HP.—Alternadores todas potencias.

BARCELÓ, San Elias, 9—1.º

SE VENDE UNA PERFORADORA (Manuella)

para perforar hasta 50 metros con sus accesorios. JUAN COMPANYY Ruido, 19, La Puebla—Teléfono 18

MOTORES BOMBAS VELLINO

y piezas de recambio en depósito. REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN MALLORCA.

JUAN COMPANYY (La Puebla)

Calle Ruido, 19—Teléfono 18—VENTA DE MOTORES eléctricos y de toda clase, nuevos y de ocasión, disponibles. Los sábados: Café Colonial, Plaza Mayor, Palma. Teléfono 1076.

La España eterna y El Escorial

En estos días nos encontramos ante dos nuevas interpretaciones de ese gran monumento que se alza en las estribaciones del Guadarrama y que más que llamarse de El Escorial debía denominarse de la España eterna. Un libro del académico Sr. Cotarelo nos recuerda la vida y los hechos de aquel cronista de la obra de Felipe II, Fray José de Sigüenza. Por sus páginas cálidas de emoción desfilan todos los momentos por que atravesó la ingente fábrica escorialense, hasta que esta obra se vio rematada. Realmente Fray José de Sigüenza es el único cronista que en aquellos primeros años, casi desde el 10 de agosto de 1557 tiene la maravilla del mundo que se llama Monasterio de San Lorenzo.

Pero no me he de referir, más que como cita obligada a cuanto se dice en el libro que recuerdo de Fray José de Sigüenza. Al hablar de El Escorial y de la España eterna, pretendo traer a mi pluma un comentario acerca de la interpretación que da a la obra de Felipe II el gran historiador Ludw. Bfand. Dice el gran his toriador que la idea de El Escorial no fue solo de Felipe sino que adquirió en la mente del Rey nueva forma por el posterior testamento del Emperador, muerto en Yuste. Lo cierto es que en el encargo a su hijo y sucesor la construcción de un digno Panteón, donde fueran a descansar él y los demás Austrias españoles, un panteón dinástico, por así decirlo, en el que todos reunidos, padres e hijos, nietos y biznietos, en silenciosa comunidad de linaje pudieran aguardar el día de la Resurrección. Dice Bfand que con la aplicación de su finalidad el ideal primitivo adquiere preste en el alma del Rey una más recia y honda perfección. Ya es el Escorial, aunque la fábrica no lleve todavía este nombre, pensamiento favorito, el sueño de sus noches y sus días, su magna y secreta pasión. ¿Qué insospechadas posibilidades pueden aún correr por esos cauces? ¿Qué deseos inconsiderados e imposibles le garán a realizar aún? ¿Qué ideas obtendrán allí su patente expresión? ¿No es ésta la ocasión de ofrecer al mundo entero un testimonio, de levantar en sillares de impecable duración un monumento que recuerde la voluntad y el espíritu de la España Eterna?

Tiene razón Bfand: el Escorial, fué, en su tiempo, la demostración evidente del espíritu de reacción, de defensa y de firmeza que alentaba en el espíritu de Felipe II. Para comprender esto hay que tener en cuenta la edad que ya tenía el Monarca y el germen de su

educación alimentada en ese celo ceremonial hispano borgoñón, es decir, poseyendo la idea "tabu" de lo que es la realeza, Felipe II quiso alejarse de todo y de todos. En virtud de este aislamiento absoluto, dejó Valladolid e hizo de Madrid, que era una pobre aldea, la Corte. Y cuando sus deseos de alejamiento se concretaron más, buscó El Escorial para en él vivir sin nadie a su alrededor, pues solo hay que pensar en que enes formaban su séquito para comprender que jamás tuvo a su lado ni aún aquellos Grandes de España, diferenciación que entre la nobleza estableció su padre, el Emperador.

Pero por encima de los deseos personales del Rey se alzó ese espíritu que nutrió sus actos de reacción, de defensa y de firmeza, que logró hacer de El Escorial, no un palacio sino la concreción para que fuera una acabada representación de la España entera.

Luciano de Taxonera

DIPUTACION

Relación de muchas impuestas por la Presidencia de la Diputación Provincial de Baleares, por infracción de las Ordenanzas de los arbitrios sobre la riqueza radicante.

Don Antonio Bestard, de Sóller 100 ptas.; don Miguel Mayol, de idem, 100; don José Castañer, de idem 100; don Juan Bisquerra, de Artá 250; don Antonio Gil, de idem 250; don Gabriel Cerdá, de Porreres 250; don Juan Salom, de Calviá 250; don Rafael Sansó, de Manacor, 250; don Jaime Lliteras, de idem 250; don Antonio Barceló, de Felanitx 250; Sra. Viuda de Bonin, de idem 50; don Jaime Palmer, de Bañafar, 50; don Pedro J. Es talder, de Sóller 50; don Antonio Frau, de idem 250; don Rafael Munar, de Marratxí 250 y don Miguel Oliver, de Sóller 50.

AYUNTAMIENTO

HALLAZGO

En la Jefatura de la Guardia Municipal de esta Ciudad, darán razón de dos cabras, que fueron halladas extraviadas, las que serán entregadas al que acredite ser su legítimo dueño. Palma 22 Junio de 1942.

Agenda del Químico

por el Dr. L. BLAS

Obra indispensable, verdadero instrumento de trabajo para el QUIMICO en el LABORATORIO y en la FABRICA.

2543 constantes físicas y químicas de productos inorgánicos. 5600 constantes físicas y químicas de productos orgánicos. Lo más completo publicado hasta ahora. 200 ptas. ejemplar encuadernado en piel. De venta en la Librería J. Tous

OBRA NOVISIMA

Historia del Mundo por J. PIJOAN

Consta de cinco tomos en cuarto con un total de 2.396 páginas esmeradamente impresas, ilustradas con 2.789 grabados, 80 láminas en negro y 86 en color. La obra completa, encuadernación tela marrón 625.00 ptas. De venta en la librería J. Tous

Maquinaria

VENDO AUTOCLAVE motores eléctricos de 2 y 1 HP., 2 motores bombas de medio; otro de un cuarto y otro de un octavo. Chevrolet moderno 20 HP. neumáticos nuevos. Informes: C. San Miguel 77.

SE VENDE caldera gasógeno propia para producción de gas pobre para calefacción o fuerza, con dos ventiladores, extractores, todo en estado de seminuevo. Informes: Juan Crespi n.º 11.

NECESITA UNA BASCULA? No se apresure.—Pida precio Villo, Teléfono, 1821

COMPRARA báscula pesar carros. Dirigirse, c. Jafuda Cresques 35, esquina, Reina M.ª Cristina.

SE VENDE máquina vapor nueva 8 HP vertical. Seis instalaciones frigoríficas automáticas completas. Referencias. Eusebio Estada 29-1.º (antes Formentor). (7505)

La lucha contra el cáncer

El cinico investigador alemán Profesor F. Mi chel, trata en los renglones que siguen, el interesante problema de la lucha contra el cáncer. La química actual ha producido nuevos y brillantes resultados en este campo de la medicina.

La colaboración de la química, la medicina y la biología se ha hecho más estrecha en los últimos años. Ejemplo de ello son las investigaciones sobre vitaminas y hormonas. También en el estudio del cáncer, pertenece a esta categoría, se han hecho experimentos si bien es cierto que los resultados obtenidos no son hasta el momento tan brillantes como los obtenidos en el mencionado sector.

El origen de los tumores malignos posee el máximo interés tanto desde el punto de vista científico como práctico. Desde el punto de vista práctico interesa a la humanidad por el gran número de individuos sobre los que se cierne el peligro del cáncer y desde el punto de vista científico, porque si bien la formación del tejido tumoral es ya conocido en varios de sus aspectos fundamentales, la última y definitiva cuestión del porqué se produce el tumor, es aún desconocida.

Los hombres tienen dos clases de tumores malignos: primero, los tumores espontáneos formados por causas aún desconocidas y segundo los cánceres profesionales, afortunadamente combatiendo por la higiene del trabajo. A este grupo pertenecen, por ejemplo, el cáncer cutáneo provocado por las radiaciones ionizantes o las radiaciones así como el cáncer de la piel producido por determinadas materias químicas usadas en determinados oficios especialmente por los productos de lavado del carbón, (brea, negro de humo, creosota) o de los aceites minerales. Por lo tanto están especialmente expuestos a estos tumores, los trabajadores de la pez, de la brea, o de negro de humo, así como los fogneros, fumistas e hiladores de algodón (aceites

minerales). También existen otras sustancias productoras del cáncer como las breas procedentes de la madera o del tabaco.

Entre los tejidos normales del organismo humano sano, y el tejido tumoral existen diferencias fundamentales. Las células de los tumores se diferencian de las normales por unas características. Gozan ante todo de un crecimiento autónomo sin atender al principio armónico, por el que se guían las células normales. Su crecimiento es independiente y contrario a los intereses totales del organismo. Por esto se denomina a esta especie de tumores con la calificación de malignos. De este crecimiento autónomo se deduce una preponderancia del tumor sobre los tejidos normales, creciendo a costa de éste último. Otra circunstancia característica de la malignidad de los tumores, es la de desprender de ellos células que son arrastradas por la circulación implantándose en otros lugares, como por ejemplo en el hígado, dando lugar allí a la formación de un nuevo tumor. Esta propagación tumoral se denomina metástasis.

Para el conocimiento de la esencia íntima del cáncer, fué de gran importancia el descubrimiento de determinadas sustancias químicas puras que podían dar lugar a verdaderos tumores. Por este procedimiento se pudo conseguir en los animales de experimentación la obtención del cáncer. Este descubrimiento explicó también el hecho ya mencionado de que determinados trabajadores que manejan algunas materias especiales presentan frecuentemente el cáncer. Este es el caso de los trabajadores de la anilina que sufren el cáncer de la vejiga, el cáncer pulmonar de los trabajadores del amianto y del cromo.

Han sido estudiadas en gran número sustancias aislables de la brea y de la antraquita, las cuales ya a dosis de miligramo producen el cáncer.

Juan de Roca

Plaza de Toros de Palma

Domingo 28 Junio, a las 6 y media tarde

GRAN PARTIDO DE FUTBOL

entre los equipos VALOR y MIEDO, siendo arbitrado por un becero salmantino.

GRAN CHARLOTADA

Charlot Tanque, Charlot Marino y D. Palmino.

EL CONSUMERO TORERO Y SU FAMILIA

que repartirán juguetes y caramelos entre los asistentes.

EL GRAN SACAMONTES LOS LUCHADORES

Bernardo Vadell (CARRATAIA II) Bartolomé Guardiola (ORA PONCIANO)

Recadero de Alaró y 15 valiosos regalos

- 3 Bicicletas
- 1 Cordero
- 2 Jamones
- 1 Pollo
- 1 Conejo

4 Paquetes de medias y calcetines seda
3 Entradas para la corrida de los Ases

¡ATENCIÓN!

MUY PRONTO EN PALMA

ORQUESTA Bizarros

Rosa de Andalucía

La famosa estrella de la canción regional

ISERN-VOLANDA

Elegantísima atracción coreográfica

Delgado

El coloso de los humoristas

¡El mejor espectáculo de variedad!

Publicación de máximo interés

Contestaciones al programa de oposiciones directas a notarios

por Fco. GARCIA MARTINEZ
Precio de suscripción a la obra completa: 200 ptas.

De venta en la librería J. Tous

MONASTERIOS MEDIEVALES

por FRANCISCO ANTON
125 ptas.

De venta en la librería J. Tous

GRAN SURTIDO DE Plumas estilográficas

Marca REGIA con documento de garantía
Librería y papelería José Tous

Vías Urinarias

Antonio Alomar
Espta. en «BLENORRAGIA»
Enfdes. Sexuales - Sífilis, Matriz.
L. Vicens (travesía J. Anselmo Clavé).—Tel. 2664, y Sindicato, 198 (encima Café Triquet).

EL CALOR.

augmenta la CASPA
Evítela con

CAPILON

DR. ANGUERA

del Hospital Provincial
APARATO DIGESTIVOS

Almorranas—Fisuras de ano.
Tratamiento médico. (Sin operar).
Consulta de 11 a 2.
Apuntadores, 10 Palma. Teléfono 2271.

Alquileres y hospedajes

HOTEL CONTINENTAL. Habitaciones confortables para las temporadas. San Miguel, 36

SEÑORA ofrece habitación con dos camas. Informes: Calle Sta. Cruz, n.º 5-2.º

Ramo Coches

TAXI se vende 17 HP., con permiso parada y cupo de gasolina, buenos neumáticos. Informes: Cordelería 30 2.º Visible por las mañanas de 10 a 12 (7504)

Pérdidas

EXTRAVIADO, desde Clínica Catalina Thomás al Sindicato, un impermeable con dos colgantes de rubies y perlas, se gratificará devolución en Droguería J. Ramón, Sindicato 39-2.º

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

Don Nicolás Sitjas Clar

Jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo Técnico de Correos

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su aflijida esposa doña María Rubio, madre, hermana y tía política, primas sobrinas y sobrinos políticos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará mañana a las once y media y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que tendrá lugar (D. M.) el próximo día 25, jueves, a las 11, en la iglesia parroquial de San Miguel.

Casa mortuoria: Calle Carmen, 67-71-3.º. No se invita particularmente. El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Bispo de Mallorca, ha concedido las indulgencias acos tumbadas.

INFORMACIONES

Gobierno Civil

Se interesa la presentación en la Secretaría General de este Gobierno Civil, de Francisco ca Martí a fin de hacerle en trega de unos objetos enviados por Paquita Arolas, de la calle de Luis Antúñez, de Barcelona, y que han sido hallados abandonados en el puerto.

Esta mañana han cumplimentado al Gobernador Civil de la provincia Excmo. Sr. D. Manuel A. Véglison los siguientes señores:

Alcalde de Felanitx; Alcalde y Jefe Local de Búger; Alcalde de Binisalem; Alcalde y Jefe Local de Santa Eugenia; Alcalde de Campos del Puerto; Alcalde, Jefe Local y Secretario de Andraitx.

BAÑOS Y PLAYAS

El Excmo. Sr. Director General de Seguridad, en Orden General de fecha 18 del actual, me dice lo siguiente:

Con el fin de evitar los espectáculos desagradables que en la época actual suelen darse en playas y piscinas, vulnerando las normas de moralidad cristiana que deben ser base fundamental de la conducta pública y privada social de la nueva España, en la que, por el contrario, es preciso dar ejemplo de honestidad y buenas costumbres desterrando el desnutrismo y otras prácticas pecuniosas incompatibles con nuestro tradicional concepto de la vida, he dictado la siguiente circular, a cuyos preceptos espero del reconocido celo de V. E. sean cumplidos en esa provincia con la mayor escrupulosidad.

En evitación de abusos o faltas de decoro ciudadano en la presente estación veraniega, con infracción de las disposiciones legales en vigor y ofensas a la moral y buenas costumbres, he dispuesto se observen rigurosamente las normas siguientes: PRIMERA.—Queda prohibido en todo el territorio nacional bañarse en playas o piscinas sin vestir la prenda adecuada y el uso de bañadores que, por su forma o parte del cuerpo que deje desnudo, resulte ofensiva al pudor o decencia pública.

SEGUNDA.—Se prohíbe asimismo la permanencia de los bañistas fuera del agua, cualquiera que sea su objeto, sin vestir el albornoz u otra prenda análoga.

TERCERA.—Se exceptúa de la anterior prohibición la permanencia en los solarios establecidos en los recintos de las piscinas, márgenes de los ríos o parte de la playa acotada a tal fin, con la debida separación e independencia para las personas de uno u otro sexo y totalmente aislada de resto del público, o se regule su uso por horas cuando se tenga instalado un solo solario para los bañistas de distinto sexo.

CUARTA.—También se prohíbe terminantemente en las piscinas y baños se organicen bailes en trajes de baño.

QUINTA.—Los Agentes de la Autoridad cursarán sin demora las denuncias por las infracciones de las anteriores reglas y de tendrán, cuando proceda, a los infractores, que serán corregidos, según los casos, con multa hasta la cantidad de quinientas pesetas y arresto subsidiario, sin perjuicio de la clausura de los establecimientos destinados a la industria de baños, donde reiteradamente se incurra en faltas de este carácter.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Palma de Mallorca, 2 de Junio de 1942.—El Gobernador Civil, Manuel Véglison Jornet.

Secretario Provincial del Movimiento

Por la Secretaría General del Movimiento y a propuesta de nuestro Jefe Provincial, ha sido designado el camarada Diego Casas Bricio, Secretario Provincial del Partido en Baleares.

Muerte de un asilado

Ayer al mediodía, rallándose en la azotea de la Casa de Misericordia el asilado Juan Salmón Far, de 45 años de edad que sufría imbecilidad se cayó al patio al abalanzarse por una baranda, con objeto de recoger la colilla de un cigarro. La fuerte fue instantánea.

El juez de guardia se personó al lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

Fomento del Turismo

Misa en Porto-Cristo en sufragio del alma de don Francisco Vidal Sureda.

Seguendo el acuerdo de la Junta Directiva del Fomento del Turismo, de celebrar una serie de misas en sufragio del alma del que fue dignísimo Secretario de la entidad, don Francisco Vidal Sureda, en los sitios de Mallorca que él amó sobre los demás, el próximo domingo día 28 de los corrientes, a las 7:30 de la mañana, saldrá un autobús de excursión llevando a los que quieran asistir a la que se celebrará en Porto-Cristo a las 10 de la mañana.

Los socios que deseen asistir a ella deberán inscribirse a la mayor brevedad posible ya que el número de plazas es limitado.

Notas del mar

Durante el día de hoy el movimiento de buques en el puerto ha sido el siguiente:

ENTRADAS.—No se ha registrado entrada alguna. SALIDAS.—Por Mahón de salida, esta noche, el vapor "Rey Jaime II" con pasaje. BUJES ESPERADOS.—De Barcelona llegará mañana el vapor por correo "Rey Jaime I" con pasaje y la correspondencia. Es esperado también el vapor correo de Valencia.

Frente de Juventudes SECCION FEMENINA.— Sección Aprendices

Se pone en conocimiento de todas las aprendices de fábricas, talleres, etc., que el jueves día 25 a las 7 y media de la tarde deberán presentarse en esta Delegación Provincial (Casa Primo de Rivera).

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 23 de Junio de 1942.—La Auxiliadora Provincial de Aprendices.—V.º B.º La Regidora Provincial.

Telegramas detenidos

Telegramas en depósito por no encontrar a sus destinatarios: De Barcelona, Enrique Marsans, Hotel Victoria. Idem, Ozonas Ramón Berenguer 111 sin número. Idem, Narciso. Madrid, Matefray. Idem, Gay de Montella, Paseo de Gracia 81. Idem, Evol. Valencia, Andrés Vidal Alaró I. Idem, Juan Galán, Carretera Esporlas.

Mahón, Jaime Sureda, Espadas 8.

San Juan, Mateo Sureda, Antonio Marqués, 12.

Cabo Jubi, Antonio Ferrer, Ramis 23, Grupo Casas, San Juan.

Castellón, Juan Nicolau, Francisco Sanero 10.

Sabadell, José Filella, Sa Torre 34.

Ferrol, Teniente Timón, Miñador Vulcano.

Almendrejo, Carmen Pando, Obispo Maurá 75.

Portugalete, Dolores Cammona, para Bárbara Barólo, Santa Catalina 36.

Verbenas en el Tenis

La Junta de Real Mallorca Tenis Club nos comunica que hoy día 23 y el próximo día 4 de julio se celebrarán como de costumbre, las verbenas exclusivas para socios y que dada la premura de tiempo, por no haber podido avisar personalmente, se consideren invitados.

Subsidios familiares

SUBSIDIO FAMILIAR A LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS Y TRABAJADORES DEL ESTADO

AVISO

Por Decreto de 8 de mayo de 1942, publicado en el Boletín Oficial del Estado del 21, se ha regulado de nuevo la tramitación del Subsidio Familiar a los

funcionarios públicos y trabajadores del Estado.

En virtud de la reciente disposición, la Caja Nacional de Subsidios Familiares anticipará los fondos precisos para el pago del Subsidio Familiar a dichos funcionarios. Las normas del nuevo decreto habrán de entrar en vigor a partir del presente mes de junio, de forma que los Subsidios correspondientes a dicho mes sean percibidos a primeros del mes de julio, junto con sus haberes, por todos aquellos funcionarios y trabajadores del Estado considerados como tales por Orden de la Vicepresidencia del Gobierno de 3 de marzo de 1939.

A este efecto los Habilitados y Pagadores deberán presentar por duplicado nóminas en las que incluyan a todos sus subsidiados, depositándolas en las Delegaciones de la Caja Nacional de Subsidios Familiares para su bastanteo en el período comprendido del 10 al 20, ambos inclusive, del mes a que correspondan (por primera vez, del 10 al 20 de junio de 1942).

Durante la decena de cada mes, los Sres. Habilitados y Pagadores, podrán hacer efectiva en el Negociado de Caja, de la Delegación de Subsidios Familiares respectiva, la suma a que ascienda el Subsidio bastanteado. Igualmente recibirá uno de los duplicados de la nómina, presentados en la Delegación, que devolvirá al mes siguiente con las firmas de los subsidiados, una vez aquellos hayan recibido el Subsidio Familiar.

Lo que se pone en conocimiento de los señores Habilitados y Pagadores en general, avisándoles que para cualquier duda Delegación, calle General Goded 69, teléfono 2347.

Delegación de Hacienda

AVISO

Para conocimiento de los interesados se participa que se hallan al cobro los libramientos correspondientes a los señores que a continuación se expresan:

A. Mulet, A. Oliver, A. Far, A. Vila, Admor. Tral, Responsabilidades políticas, A. Cortés, A. Garau, B. Darder, B. Campins, C. Trujillo, Habilitado de la Guardia Civil, Delegado Telegáfico, E. Galmés, Fomento Agrícola de Mallorca, F. Alabern, F. Guasp, G. Darder, G. Miteru, G. Juan, G. Guasp, J. Bou, J. Vinals, J. Bibiloni, J. Qués, J. Cifre, J. Pizá, M. Oliver, Pagador O. Públicas, R. Sánchez, S. Salas, J. Moyá.

Advirtiéndoles que do no hacerlos efectivos en plazo reglamentario se procederá a la anulación de los cheques correspondientes.

Palma 22 de Junio de 1942.—El Delegado de Hacienda.

Notas del Carnet

PERSONALES

Con nota de sobresaliente ha terminado la carrera de piano, en el Conservatorio Oficial de Música de esta provincia, la distinguida señorita María Co vas Estades.

Nuestra enhorabuena.

DE VIAJE

Ha regresado de Granada el Abogado del Estado de esta Delegación de Hacienda, don Miguel Olmedo.

—Anoche salió para Valencia a bordo del vapor correo "Mallorca", el que ha sido hasta ahora funcionario del Tribunal de Responsabilidades Políticas, don Angel Zaragiza.

—Después de haber pasado unos días en nuestra isla, embarcaron anoche para la ciudad condal, el Gobernador Civil de Tarragona y su secretaria.

—De Barcelona ha llegado don Máximo Garcés de los Fayos, hijo del Excmo. Sr. Almirante Jefe de esta Base Naval, después de haber obtenido brillantes resultados en los exámenes de Ingeniero químico que cursa.

—A bordo del "Rey Jaime I" salieron ayer con destino a Barcelona, don Lorenzo Fernández, don José Balaguer, don Antonio Lladó, doña María del C. Borrás y don Antonio Marqués.

—Por oposición celebrada en Madrid, ha obtenido plaza de Inspector Municipal Veterinaria don Luis María Pomar, con destino en el Ayuntamiento de Palma.

—Salió para Barcelona, de paso para Caldas de Malavella, doña Catalina Mayol viuda de Marqués. Deseámosle feliz viaje.

NECROLOGICA

Confortado con los auxilios espirituales ha fallecido en esta capital don Nicolás Sitjas Clar.

El finado era Jefe de Administración de Segunda Clase del Cuerpo Técnico de Correos. Persona de cordialísimo trato y nobles sentimientos goza ba gran aprecio y consideración entre sus numerosas relaciones por lo que ha sido sentidísima su muerte.

D. E. P.—A todos sus familiares y muy en particular a su atribulada esposa, doña María Rubio, expresamos el testimonio de nuestra condolencia.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santoral.—La Natividad de San Juan Bautista y San Fermín.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Iglesia de San Juan, dedicadas a su Titular. Festividad del Santo. A las 6, turno de misas cada media hora. A las 10, Tercia y Misa solemne, siendo el celebrante el M. R. P. Rafael Juan, C. R. Preósito Provincial de la Orden. La Capilla de los PP. Teatinos de Son Español, cantará una partitura a 3 voces. Predicará el Reverendo don Bartolomé Jaume, Pbro., Profesor del Seminario. Asistirán al Oficio los Caballeros de Malta.

A las 5 y media de la tarde. Exposición del Smo. y Vísperas solemnes. A las 7 y media, Rosario, Octavario y reserva de S. D. M. Visita.—A Ntra. Señora de la Merced.

Cupon del ciego

Sorteo de 23 Junio 1942. Primer premio de 25 ptas. al núm. 290. Premios de 250 ptas. a los números 90 190 390 490 590 690 790 890 y 900.

La guerra moderna

MONTANER y SIENON con 17 fotografías. 40 ptas. ejemplar

De venta en la Librería J. Taus

ABASTOS

El Excmo. Sr. Comisario General de Abastecimientos y Transportes en telegrama oficial comunica a esta Delegación que la naranja de calidad "Bernia" de verano quedará en lo sucesivo exenta de tasa.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma de Mallorca 22 de junio de 1942.—El Gobernador Civil-Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes.—Firmado: Manuel Véglison.

A partir del próximo reparto queda prohibido que por el público se retire de las panaderías la harina sin panificar, quedando anuladas todas las disposiciones que se opongan a la presente.

Lo que se pone en conocimiento de los señores Alcaldes, panaderías y público en general para su más exacto cumplimiento.

Palma 20 de Junio de 1942.—El Gobernador Civil.—Firmado y rubricado, Manuel Véglison.

Todo el papel usado, manchado y escrito de cualquier clase y calidad, para tí no tiene valor. Entrégalo a la Sección Femenina y cotti-buyes a una obra social.

De Teatros

PRINCIPAL

Un estreno de suprema calidad se anuncia para mañana en el Principal. Se trata de la película de Jenny Jugo "Marinero con faldas", una de esas deliciosas producciones en que luce la gracia y la simpatía extraordinarias de esa estrella cinematográfica alemana. Completará el programa "La vida es sabrosa", interpretada por Kay Francis, Warren Williams y George Brent.

Esta noche, a las diez menos cuarto, "Maruxa" por el Cuadro de Educación y Descanso.

LIRICO

La expectación despertada por el debut de las huéspedas Kurt Doorlay, en las que es primera estrella la encantadora Trudi Bora, se manifiesta en el afán con que es aguardado. En realidad se trata de un conjunto maravilloso, que se nos dice supera todavía al presentado en la anterior actuación de este magnífico grupo que, con la revista "Tropical Express" logró éxitos culminantes en el mismo escenario del Lírico.

Mañana a las diez menos cuarto tendrá lugar el debut.

Y hoy, por último día, se proyectan las dos grandes producciones cinematográficas "Más allá del amor" y "Los ladrones somos gente honrada".

BALEAR

Dos magnas películas españolas forman el programa que figura hoy en los carteles de Balear. "El gato montés", según la famosa opereta del maestro Penella, y "A mí la Legión", cinta que tiene un fondo de soberbio patriotismo y en la cual hay estupendas manifestaciones del heroísmo y de la hermandad que distingue a nuestro siempre glorioso e invicto Tercio.

PROTECTORA

Hoy, "Miguel Strogoff" y "Los crímenes del Museo".

Mañana, "Una mujer imposible" y "La calle 42".

ASTORIA

Continúa formando el programa por "Clive de la India" y "Redención".

El viernes tendrá lugar un estreno sensacional, "Japón, gran potencia", formidable documental en que se muestran los esfuerzos magníficos del Imperio de Hiro-Hito y su adelantamiento en todos los órdenes hasta lograr un puesto preeminente en el concierto mundial.

ACTUALIDADES

"El hijo de Kong", "El capitán Disloque", "El tango del éter" y Noticiarios.

Deportivas

Futbol

MAÑANA EN INCA.—ESPAÑOL—CONSTANCIA

En el campo de Es Cos de la Ciudad de Inca, organizado por la Federación Balear, se celebrará el partido entre el Real Club Español de Barcelona, que el sábado y domingo jugó en Buenos Aires contra el Mallorca, y el Constancia.

Los blanquiazules y los blancos saldrán al campo de juego dispuestos a vencer para deparrar a la afición inque una buena tarde de exhibición de futbol de calidad.

El encuentro dará comienzo a las 6'45 de la tarde y a las 9 de la noche saldrá un tren extraordinario de Inca para Palma.

Natacion

REGLAMENTO DEL TROFEO EDUARDO LLOMPART

Artículo 1.—El Real Club de Regatas organiza para honrar la memoria del que fue gran promotor de su Sección de Natación y al propio tiempo de la natación balear en general, Eduardo Llompart, un Trofeo que se irá repitiendo anualmente.

Art. 2.—Este Trofeo será disputado en una carrera de 400 metros libres entre todos los nadadores de la categoría seniors, pertenecientes a la FBNA.

Art. 3.—El Club organizador otorga una Copa Trofeo al clasificado en primer lugar y una medalla al que lo haga en segundo.

Art. 4.—La carrera tendrá lugar en agua del Real Club de Regatas, el día 25 de los corrientes, a las 21 horas.

Art. 5.—Dicha prueba se regirá por los reglamentos técnicos de la FBNA, y será controlada por el Colegio Oficial de Arbitros de Natación de la Federación Balear de Natación.

Palma, 16 de junio de 1942.—El Presidente de la Sección de Natación del Real Club de Regatas.—G. Ballester.—Visto Bueno.—El Presidente de la Federación Balear de Natación.—P. O.—Roberto A. Dethorey, Secretario General.

Sala Astoria

Próximo viernes Gran Acontecimiento Riguroso estreno en Palma

Japón

GRAN POTENCIA

El máximo exponente de la indiosincracia de un pueblo Magníficos paisajes. El japonés en familia. La mujer japonesa. La fiesta de la flor del cerezo. Las "GÉLHAS". Ceremonias budistas. La educación de la juventud.

Un documental de largo metraje, de interés y palpante actualidad.

Comentado en español. En el mismo programa.

Estreno del documental premiado en la biens de Venecia

¿Pueden los animales pensar?

DEFINICIONES por Jardiel Poncela

UN TITO QUE FRACASA Y UN HEROS QUE SE CASA por Stan Laurel

Noticiero UFA Apto para menores

Hoy: Programa monstruo

Redención Clive de la India

Libros propio para regalo

Librería JOSE TOUS

Miércoles 24 FESTIVIDAD DE SAN JUAN EMOCIONANTE PARTIDO DE CATEGORIA NACIONAL

R. C. D. Español -- C. D. Constancia

CAMPO ES COS -- INCA

A LAS 6'45 TARDE

Habrá un tien especial que saldrá de Inca para Palma a las 9 de la tarde—Despacho de localidades: En Palma: Bar España, Calle de San Miguel—En Inca: Club Deportivo Constancia

LOS PARTES OFICIALES DE HOY

LAS DIVISIONES GERMANO-ITALIANAS HAN ALCANZADO LA FRONTERA EGIPCIA

INGLATERRA

Londres.—Comunicado del Ministerio del Aire: «Los cazas británicos derribaron en la tarde del lunes un avión adversario frente a la costa oriental de Inglaterra. Durante las horas diurnas de dicha jornada, no se registró más novedad».—Efe.

Melbourne.—Comunicado del cuartel general aliado en Australia: «La actividad aliada enemiga en el teatro de la guerra estuvo limitada a reconocimientos».—Efe.

HEROES de la DIVISION AZUL

CRUZ DE HIERRO
Barcelona.—El Cónsul General de Alemania ha impuesto esta tarde la Cruz de Hierro al voluntario de la División Azul Luis Urre Silanas, que se encuentra hospitalizado en el Hospital del Generalísimo, curándose de graves heridas recibidas en Rusia. Cuenta 28 años de edad. El glorioso movimiento le sorprendió en Palma de Mallorca, alistándose y realizando la campaña a bordo del submarino «General Sanjurjo» y fue de los primeros en alistarse a la División Azul.—(Cifra).

TAMBIEN PIDE LITVINOF EL SEGUNDO FRENTE

PERO OPINA QUE DEBIO ESTABLECERSE DURANTE EL INVIERNO

Nueva York.—En el curso de una reunión para tratar de la ayuda a Rusia, el embajador soviético Litvinof lamentó que no se hubiese establecido un segundo frente en el momento oportuno, que era en el invierno último. En tal momento hubiera sido posible, en opinión del personaje bolchevique, infligir a Alemania derrotas considerables, e incluso decisivas. Respecto al envío de material a la URSS declaró que hasta el momento presente la ayuda norteamericana e inglesa no se hace en las proporciones adecuadas a las operaciones que es preciso realizar, pero el embajador soviético expresó su confianza de que la situación cambiará en un futuro próximo.—Efe.

IGNORANSE LOS TEMAS DE LAS CONFERENCIAS

Washington.—Los funcionarios gubernamentales desmienten los nuevos rumores puestos en circulación al finalizar la última semana, según los cuales Churchill y Roosevelt habían decidido nombrar jefe supremo de las fuerzas anglo-norteamericanas. Dichos funcionarios ponen de relieve que las conversaciones entre los dos hombres de estado se desarrollan en el mayor secreto y no cabe, por tanto, permitirse ninguna conjetura acerca de las mismas. EFE

ALEMANIA

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El alto mando alemán comunica: «En la zona sur de las fortificaciones de Sebastopol han sido cercados los restos de las fuerzas enemigas que aun, se sostienen en la punta extrema del istmo, al norte de la bahía de Severnais. En otras partes del frente de la fortaleza han sido conquistados numerosos fortines en el curso de combates cuerpo a cuerpo, en circunstancias difíciles, por lo que el terreno se refiere. También han sido ocupadas otras instalaciones defensivas. Importantes formaciones aéreas han apoyado estos ataques y han bombardeado las reservas y depósitos de municiones del adversario. Ha sido rechazado en la costa septentrional del mar de Azof un intento local de desembarco de los soviets. Los restos de la división soviética derrotada que se encontraban todavía en la región forestal al noreste de Zarkof han sido exterminados. Seiscientos sesenta muertos se han contado hasta la fecha. Además 946 prisioneros y 20 cañones han sido capturados al adversario. En el sector central del frente oriental actividad de combate restringida. En el sector de Volchov el enemigo ha experimentado grandes pérdidas en el curso de combates encarnizados. La aviación soviética perdió ayer 100 aviones. Cinco de nuestros aparatos no regresaron. En África del norte las avanzadas de las divisiones alemanas e italianas han alcanzado la frontera libico egipcia. Durante la ocupación del puerto de Tobruk nuestras formaciones hundieron un cañonero y seis pequeños transportes con un desplazamiento total de 6.200 toneladas. Estos navíos trataban de huir con tropas británicas. Los soldados que se encontraban a bordo han sido hechos prisioneros. En la isla de Malta aviones del Eje arrojaron bombas pesadas sobre instalaciones de aeródromos. La ciudad de Fndem fué atacada anoche de nuevo por los bombarderos británicos. La población civil ha sufrido pérdidas mínimas. Fueron alcanzadas numerosas casas. Cuatro de los aviones asaltantes fueron derribados. Los batallones de nuestra aviación que defendieron valerosamente en combates terrestres los aeródromos en el pasado invierno distinguense ahora en colaboración con grupos de Ejército de tierra en las operaciones actuales.

Roma.—Comunicado del Cuartel General italiano: «Elementos avanzados de las tropas del Eje han alcanzado la frontera de Libia y Egipto. Como resultado de las operaciones de limpieza el número de prisioneros hechos en Tobruk sobre pasa el de 28 mil. Las bases aeronavales de Malta fueron bombardeadas por nuestras formaciones aéreas, originándose numerosos incendios en la zona en que se hallan emplazados los objetivos atacados. Todos nuestros aparatos regresaron.—Efe.

A NUESTROS LECTORES

Durante la tarde de hoy, como en la de ayer, nuestros talleres han estado paralizados por falta de fluido. Ello nos impide corregir la composición e insertar diversas informaciones y noticias y por el mismo motivo salen nuestras ediciones con marcado retraso.

PARA LOGRAR LA LIBERTAD INDIA

HA TERMINADO EL CONGRESO DE LA LIGA
Bangkok.—Ha terminado hoy la asamblea general de la Liga de la Independencia India, celebrada en el Teatro Nacional de esta capital. Behare Bose pronunció un discurso en el que agradeció a los congresistas su colaboración eficaz y celo de que han dado pruebas durante las discusiones. Manifestó una vez más la firme resolución del movimiento por la independencia india, de luchar por la consecución del nuevo orden.—Efe.

PARA DESPUES DE TERMINAR LA GUERRA

UN SERMON RADIADO DEL ARZOBISPO DE CANTERBURY

Londres.—El Dr. Temple, arzobispo de Canterbury, ha pronunciado por radio a la catedral de Washington, en el que declaró que será necesario que los Estados Unidos y Gran Bretaña se guarden contra la tentación de utilizar el poderío económico casi ilimitado de que gozarán cuando termine la guerra, para fines egoístas. Cuatro grandes naciones—dijo—Rusia, China, Estados Unidos y Gran Bretaña, dispondrán de un enorme poder, pero tendrán también una gran responsabilidad. Muchos de nosotros esperamos que Francia participará en el logro final de la victoria y en la organización del nuevo mundo. Si nosotros utilizáramos la victoria para imponer nuestra propia dominación destruiríamos el principal fundamento moral de nuestra causa. Luchamos para salvar nuestra libertad, pero también la libertad de los demás.—Efe.

ROMMEL ES ASCENDIDO A MARISCAL

Berlín.—El Fuhrer Canciller a nombrado al comandante en jefe del ejército acorazado de África, Rommel, general feldmariscal. Con tal motivo le ha dirigido el siguiente telegrama: «Al general feld mariscal Rommel: En recompensa por vuestro mando y actuación en la batalla así como en reconocimiento del heroísmo de los soldados que se batieron a vuestras órdenes, sois designado Mariscal con fecha de hoy».—Efe. FELICITACION JAPONESA Shanghai.—El coronel Yokahama, jefe de la Oficina de Prensa del Japon en China, ha visitado a los embajadores de Alemania e Italia con objeto de expresarles sus felicitaciones en nombre del ejército japonés por las victorias germano-italianas de Tobruk y Bardia.—Efe.

EL MARISCAL ROMMEL HACE DECLARACIONES A LA PRENSA

«ALEMANES E ITALIANOS HAN REALIZADO EN LOS COMBATES DE ESTOS DIAS ESFUERZOS SOBREHUMANOS»

Berlín.—Un corresponsal de guerra que ha tenido ocasión de conversar con el Mariscal Rommel, hace público el relato de su entrevista: «Son las doce de la mañana; encontramos al Mariscal en el sitio en que nuestros zapadores forzaron los fosos blindados destinados a contener a nuestras divisiones acorazadas en su irrupción contra el cinturón interior de Tobruk. Pedimos al Mariscal Rommel nos haga una breve descripción de los éxitos de las tropas italo-germanas ante Tobruk y Bardia. Nos contesta: «Tenemos

tras nosotros casi cuatro semanas de combates tan rudos como llenos de éxitos extraordinarios. Hoy corona su obra nuestra tropa con la ocupación de la ciudadela de Tobruk. Bardia ha sido ocupada esta noche. Los soldados germano-italianos han realizado en esta batalla esfuerzos sobrehumanos. Se han forzado bastiones, fortificaciones de campaña y campos de minas con empuje sin igual. A pesar de sus importantes bajas se ha mantenido día y noche el espíritu que hoy anima a todos: el de la victoria.—Efe.

LOS ASESINOS DEL PROTECTOR HEYDRICH

UNA NOTA OFICIOSA ACERCA DEL EXPEDIENTE INCOADO

Praga.—En el expediente incoado por las autoridades acerca del asesinato del jefe de las SS, Heydrich hace constar que los autores del atentado fueron Jan Kubis y José Gambaik, ambos jefes de sección en el ejército checoslovaco, arrojados con paracaídas desde un bombardero británico, cerca de Pilsen el veintinueve de diciembre de 1941 por la noche. Estos agentes encontraron refugio con ayuda de varias familias checas entrando en contacto con otros agentes del mismo grupo llegados del mismo modo. El atentado fué preparado minuciosamente con el apoyo de ciertos elementos de la población checa. Los asesinos fueron detenidos y ejecutados el 29 de marzo último.—Sfe.

Háblase de un violento ataque alemán en todo el frente ruso

en el día en que se conmemora el aniversario del comienzo de la guerra antisoviética

RUMORES DE GRAN OFENSIVA

Estocolmo.—El segundo año de guerra germano-soviético, comienza bajo auspicios favorables para los alemanes, según se estima en los círculos competentes de la capital sueca, es especialmente en lo concerniente a Sebastopol, cuyo sitio toca a su fin. Por otra parte, se observan indicios que presagian una nueva ofensiva alemana en las regiones de Rostov, Charcov y San Petersburgo. Por vez primera, los soviets admitieron ayer que la situación de Sebastopol era muy crítica por no decir desesperada. Bajo la presión de los alemanes, las guarniciones de los fuertes bolcheviques han abandonado sus posiciones y las fortificaciones que rodean la ciudad. Moscú declaraba que las tropas soviéticas se retiraban hacia las defensas centrales y que las fuerzas germanorumanas se encuentran próximas al centro de la ciudad. La conquista de Sebastopol está asegurada y la limpieza de los últimos fortines se ha precipitado desde la apertura de la última brecha. Los soviets confiesan que han experimentado considerables pérdidas. IMPRESION POLITECO MILITAR Berlín.—El aniversario de la guerra germano-europea con tra el bolchevismo, se caracteriza, según se declara a los centros políticos alemanes por una serie de acontecimientos de gran alcance y significación. En la Wilhelmstrasse se declaró a los periodistas que la decisión adoptada por el Jefe del Estado alemán hace un año, fué la decisión más importante que ningún dirigente haya tomado nunca, como lo demuestran los posteriores acontecimientos. El portavoz de la Wilhelms trasse hizo notar que si Adolfo Hitler no hubiera marchado contra la URSS hubiese ocurrido una catástrofe porque los soviets se encontraban en una situación de intervenir en cualquier momento en la guerra y arrasar a sus vecinos, sobre todo los de la parte oriental. La URSS se encontraba agazapada para lanzarse contra ellos y obligarlos a ceder con tra fuerzas superiores. Las aspiraciones de la política del Kremlin, con respecto a las naciones europeas, son tan conocidas que se renuncia a enumerarlas de nuevo. Son estos países del Este, los que celebran la jornada de hoy, acordando más que ninguno, lo oportuno de la importante decisión tomada por el Fuhrer. Por otra parte, las enseñanzas adquiridas desde el año 1941 confirman la justeza de la concepción política alemana y la genialidad del Fuhrer que constituye una sola base, la fe del pueblo en la victoria final en cuya tarea el Reich no abandonará nunca la iniciativa.

Se da nota oficial de lo tratado en la Casa Blanca

SERA CONCENTRADA CUANTO ANTES LA POTENCIA ALIADA CONTRA EL ENEMIGO

Washington.—Con respecto a las conversaciones Churchill-Roosevelt, se ha hecho público el siguiente comunicado oficial: «El Presidente norteamericano y el primer ministro británico, asesorados por las altas autoridades de la marina, el ejército y la aviación, han proseguido en Washington la serie de conversaciones que dieron comienzo el viernes. El objetivo que se persigue es concentrar el máximo y lo antes posible, la potencia de los

aliados contra el enemigo, así como estudiar, y en caso necesario concertar otras nuevas, todas las medidas que desde hace algún tiempo fueron puestas en práctica para desarrollar y sostener el esfuerzo de las naciones unidas. Sería imposible facilitar un informe de la evolución de las discusiones y las informaciones oficiales que a ellas se refieren no pueden ser sino conjeturas. Rina completo acuerdo y armonía entre todas las personas que afrontan las inmensas tareas a resolver en el porvenir. Cierta número de cuestiones y detalles que hubieran sido difíciles de resolver por correspondencia, han sido ultimadas por los técnicos militares, con la previa consulta del Presidente y el primer ministro». Se manifiesta asimismo la posibilidad de un comunicado final.—Efe.

DIARIO OFICIAL DE LA MARINA

Madrid.—El Diario Oficial del Ministerio de Marina dispone que reintegrese a la situación de actividad y pase destinado a las órdenes del Comandante General del departamento de Cartagena el comandante médico D. Juan Piqueras Sánchez. Pasa de finado a estación de radio de la ciudad lineal el radiotelegrafista segundo D. Justo Cerreiros Vazquez. Se cofede la cruz blanca del mérito naval de segunda clase al capitán de corbeta D. Gonzalo Díaz García.—Cifra.

DIMITE EL PRESIDENTE ARGENTINO

Buenos Aires.—El Presidente Ortiz, en vista de la afección que padece en la vista, ha presentado la dimisión. Esta ha sido confirmada por el subsecretario en la noche de ayer. Con arreglo a la constitución argentina, el Vicepresidente Castillo, que interinamente ejerce el cargo, será elevado automáticamente a la presidencia, hasta que expire el mandato del Presidente dimisionario.

VAPOR HUNDIDO

Buenos Aires.—El Ministro de Marina ha anunciado que el vapor argentino «Rio Terceiro» se ha hundido frente al litoral norteamericano, durante la travesía de Nueva York a Buenos Aires. La tripulación ha sido salvada. No se dan más detalles del hundimiento y el Ministro de Asuntos Exteriores ha declarado que tuvo conocimiento de la catástrofe del «Rio Terceiro» por conducto del embajador argentino en Washington. El Ministro Ruiz Guinazu manifestó a los periodistas que carecía de detalles acerca de las causas del hundimiento y que se limitaba a dar conocimiento del comunicado recibido.—Efe.

Las costas occidentales americanas son objeto de ataques japoneses

DETALLES DE ESTA TARDE
Ottawa.—Treinta proyectiles o más fueron disparados en la noche del sábado al domingo contra la estación de radio de punta San Esteban en la isla Vancouver, ha declarado el ministro de defensa canadiense coronel Ralston, esto hace pensar que fueron dos los submarinos que participaron en el ataque, que duró 40 minutos. Las fuerzas aeronavales canadienses recibieron inmediatamente orden de trasladarse al

lugar de donde procedía el ataque.—Efe. NOTA JAPONESA Tokio.—Poco después del audaz ataque de un submarino nipón contra la instalación militar de la isla de Vancouver, otro submarino nipón bombardeó en las primeras horas de la mañana del 22 de junio las instalaciones militares norteamericanas situadas en el puerto Brecon, en la desembocadura del río Columbia.—Efe.

Pepe Luis Vázquez ES ALGO PORTENTOSO EN EL TOREO

● PROTECTORA ●
MAÑANA
Magno acontecimiento
Riguroso reestreno
Una mujer imposible
JENNY JUGO
Insuperable comedia cómica
¡El mayor éxito de la temporada!
En el mismo programa
LA CALLE 42
GINGER ROGERS
La más espectacular revista cinematográfica
Hoy ¡últimas exhibiciones!
MIGUEL STROGOFF
ADOLF WOLHBRUCK
LOS CRIMENES DEL MUSEO
Una maravilla en tecnicolor
PROXIMA SEMANA
¡Gran acontecimiento!
CICLISTAS
Reparación de cubiertas para bicicletas
CASA CODINA
General Mola, 8, Parra (junto al Borne)

LIRICO
Mañana
A LA 10 NOCHE
Vuelve a Palma la estrella mundial
TRUDI BORA
El espectáculo de maravilla
Tropical Express
Feliz Viaje
70 artistas 70